

# 三彩风·随笔

## 【洛城随想】

“邙山晚眺”是永不褪色的瑰丽画卷，是河洛儿女心中最绚丽的珍贵记忆。

“邙山晚眺”不仅是洛阳八大景之一，也位居孟津八景之首。

历史上有“九朝古都半孟津”之说。苍茫的邙山，左抱孟津，右怀洛阳，使孟津与洛阳浑然一体。

傍晚，我信步走上北邙，站在古眺台的原址上远望洛阳城——暮色茫茫中，华灯初上，瑰丽多姿。古时高大的城郭、雄伟的宫阙、广阔的园囿、高耸的楼阁……早已消失在岁月的深处。

此时，我仿佛听到汉宫的更漏悠然传来，北魏的夜宴悄然开场，隋唐的歌舞还未歇息，一切都恍如在眼前，又仿佛在突然间远去，徒留一声叹息。

转头北向，翠云峰上“道源”上清宫历经沧桑。当年，老子在此结庐而居，静心炼丹修道，悟道之后骑青牛西出函谷关传道化胡。为了纪念老子，唐朝在翠云峰之巔建了两处宫观，即如今的上清

## 邙山远望

□韩建新

宫、下清宫。据说当时的上清宫规模宏大，殿堂巍峨，辉煌壮观，历代文人墨客多登临远眺，留下了许多诗文佳作。“山河扶绣户，日月近雕梁”便是杜甫在此写下的千古佳句，苏东坡也曾到此游历题字。

此时我站立的地方，也许正是他们当年驻足凝思之处。眼前的一切都笼罩在葱葱郁郁之中，柳树婆娑，杨树肃立，还有那不知名的灌木装扮着邙山。

洛阳城内灯光次第亮了起来。路灯亮了，平坦笔直的街道仿佛一条条缓缓流

淌的星河；霓虹闪烁，仿佛扯起千万条五彩斑斓的丝线，为鳞次栉比的高楼大厦披上无比华丽的纱衣；川流不息的车辆，仿佛在星河之中悄无声息地滑行……

时光，在默然之中匆匆行进。其实，无论是孟津还是洛阳，在邙山之巔眺望的都是千年帝都的绚丽之梦。如今，无论是孟津还是洛阳，都在“邙山远眺”的时代视野里徐徐展开新的画卷。

“邙山晚眺”是永不褪色的瑰丽画卷，是河洛儿女心中最绚丽的珍贵记忆。



邙山晚眺 (资料图片)

## 【生活手记】

我们往往因为工作忽视了家人，又常常以忙为由疏离了好友，还喜欢夸大自己对别人的重要性。

有一段时间，我被迫远离了网络，住处没有电脑，不能登录QQ，不能收发邮件，不能回复留言。我每天不是和母亲聊天，就是和父亲在小院里散步，或者和女儿嬉闹，可是我总觉得这是在浪费时间，常常会想起电脑。

我的邮箱里应该有很多邮件急需处理吧，QQ上应该有很多朋友在找

## 其实别人不在乎

□苗君甫

寻我吧，应该有很多留言需要回复吧，我迫切地想回到电脑跟前。

所以，一回到自己的家，我就立即冲到电脑前，登录QQ，却发现没有我想象中的那么多留言；打开邮箱，也没有我想象中的大量邮件；QQ上的好友也没有哪个人在着急万分地寻找我。

我突然释怀地笑了。其实别人并没有我想象的那样在乎我，即使我远离网络这么久。

QQ上的好友只是萍水相逢，我们在茫茫网海中相遇，寂寞时聊一聊打发时光，无助时互相鼓鼓劲，谁也不会在意你每天的行踪。

我的母亲日渐苍老，越来越严重的关节炎让她的痛苦加剧，她在乎我陪在她身边，陪她说话，陪她做饭，多一天陪伴就是最大的幸福。

我的父亲日渐衰弱，老年人的寂寞不动声色地袭击了他，他在乎我陪在他身边，享受天伦之乐。

我的女儿还很年幼，她稚嫩的小手还离不开我的牵引，她在乎我陪在她身边，在乎我陪着她慢慢长大，和她相处的每一天都是美好的。

我们往往因为工作忽视了家人，又常常以忙为由疏离了好友，还喜欢夸大自己对别人的重要性。其实人们真正在乎的，还是自己的亲友。

## 【说古论今】

山再高，水再长，只要彼此心灵上有一座桥，任真情善意往来通达，再远都不是问题。

女儿从幼儿园回来，兴高采烈地说：“妈妈，老师今天教我们用‘桥’字组词，石桥、木桥、铁桥……”我的脑海里立即浮现出洛阳桥、灞桥、断桥等，每一座桥都有别样的故事和婉约的美。

我的家乡在洛河边，“天津晓月”便是洛阳桥演绎的独特风情。拂晓时分，或盈或缺的月亮柔美沉静地倒映在水面上，天际丝丝缕缕的朝霞若隐若现，两岸翠柳如烟，波上树影月影婆娑，风

## 桥上风景

□杨亚丽

携着花草的芳香扑面而来，耳边晨钟悠悠，难怪诗人李益说：“何堪好风景，独上洛阳桥。”

夜幕降临，戏曲电影《洛阳桥》里甩大辫子的侯门千金耶律含嫣不知扰乱了多少庄稼汉的酣梦。在洛阳桥桥头，她邂逅了花云，演绎了一个“高富美”与“屌丝”的传奇爱情故事。

如果用水墨描绘洛阳桥，背景一定要画几枝粉红的桃花，与满眼“伤心碧”的灞桥区分开来。

描写灞桥的诗句数不胜数。李白的《忆秦娥》这样写道：“箫声咽，秦娥梦断秦楼月。秦楼月，年年柳色，灞陵伤别。”李白的诗多豁达豪迈，而身处灞桥，他不禁感伤了。灞桥位于西安城东，长堤上广植柳树，唐代时在此设立

了驿站，南来北往的人们多在此送别亲友，灞桥折柳赠别，是描写离愁别绪和深情厚谊的代名词。

杨柳风雪送离人，心虽不舍但不至于肝肠寸断，我由此想起了断桥。白素贞说：“看到断桥桥未断，我寸肠断，一片深情付东流！”许仙的猜忌和逃避，使得断桥上美丽的邂逅成为幻梦，这样的凄惨结果，归根结底在于心灵的阻碍。

如果说断桥是白娘子的伤心地，那鹊桥就是牛郎织女的幸福天……

世上桥很多，每座桥都有故事，这些桥只能跨越地域，却跨越不了心海。山再高，水再长，只要彼此心灵上有一座桥，任真情善意往来通达，再远都不是问题。

## 【若有所思】

# 诱惑是一口吃人的井

□张卫荣

诱惑是一口吃人的井，一个人欲望太多，把握不好自己，很容易掉进这口井里。

我想扔掉一双儿子穿坏的鞋，朋友说，这双鞋修补一下还能穿，扔掉可惜，再说光穿新的，得花多少钱啊！

我觉得朋友说得很在理儿，就把鞋子送到修鞋匠那里修了修。100多元买的鞋，花几块钱修好又能穿了，我觉得很划算。

可是，再让儿子穿这双鞋时，他怎么也穿不上——鞋小了。我当时只想到省钱却忘了儿子的脚还在长。

钱没省下，又多花了几块钱，这是省钱欲望诱惑的结果。

我有一个在银行工作的朋友，他在领导岗位上干了十几年，可以说是一个叱咤风云的人物。他曾经把工作安排得那么有序，把生活过得那么有味，身边的人都喜欢把他当成生活的导师，遇到难事都喜欢找他。

他已接近退二线的年龄，可他并没有选择急流勇退，而是选择了再任。欲望是永远填不满的，那么精明的一个人，竟没意识到，欲望越多，带给人的束缚也越多。他在任期快要结束时东窗事发，因私刻公章、收受贿赂等，被判处6年有期徒刑。这是权力欲望诱惑的结果。

我的另一个朋友，她和老公都曾是单位的技术骨干，前途无量，但他们在考察了一项可行性投资项目后，毅然放弃了单位的优厚待遇，准备自己办公司。双方的父母都不理解，亲戚、朋友也不理解，领导、同事都说这夫妻俩脑子可能被驴踢了，他们也不辩解。

谁都知道创业难，可他们对自己的选择无怨无悔，一如既往地向前冲。功夫不负有心人，经过艰苦奋斗，他们终于用行动证明了自己当初的选择是正确的。

他们抗拒高薪的诱惑，放弃令人羡慕的工作，终于干了自己想干、喜欢干的事情，过上了惬意的生活。

欲望，人人都有，就看你怎么对待它。诱惑是一口吃人的井，一个人欲望太多，把握不好自己，很容易掉进这口井里。只有修炼好心性，抵得住诱惑，才能获得真正的幸福。

